

孝老爱亲、助人为乐、诚实守信、敬业奉献……
道德模范、“身边好人”在我市多个乡镇、村庄层出不穷

道德模范在身边，乡风文明沁人心

核心提示

为充分发挥道德模范、“身边好人”的榜样引领作用，大力弘扬社会主义核心价值观，我市多个乡镇、村庄坚持开展道德模范、“身边好人”评选表彰活动。触手可及的好人形象、广为流传的好人故事，犹如春风细雨般滋润着人们的心田。

□ 记者 毛迎



长葛市增福镇隆重表彰16名道德模范。资料图片

增福镇表彰道德模范，引4.7万余人网上“围观”

在长葛市增福镇河涯刘社区提起王金金，不少居民伸出大拇指啧啧称赞：“他是‘孝老爱亲模范’，值得我们大力学习。”

王金金有3个重病亲人，他不离不弃，以一己之力撑起了家庭的一片天。68岁的父亲偏瘫卧床10年，93岁的奶奶因病需要常年住院治疗，大儿子因患重症肌无力无法行走，需要终生在轮椅上生活。整个家庭的重担压在王金金一个人身上。他每天要精心照料患病的奶奶和瘫痪的父亲，还要照料儿子。儿子体重50多公斤，仅日常护理就让王金金感到十分吃力。王金金说：“生他就要养他，不管前面的道路多么坎坷，我都要一直走下去。”

增福镇申店社区居民刘长河是一位有着52年党龄的共产党员，退休后把助人为乐当作一种信念、一种常态。他经常在村里义务修剪大街两侧的花草树木，让花草树木错落有致，得到了居民的好评。有人问他为什么这样做，他说：“共产党员退休不褪色，我只要有余力，就坚持为大家做点力所能及的事。”

评选、表彰“后河好人”，后河镇坚持了11年

66岁的李记生是长葛市后河镇陘山村二组的“上门女婿”。他勤俭持家、任劳任怨，结婚40多年来与妻子相敬如宾，从未吵过架、红过脸。建起自家的养殖场后，李记生带领村民一起致富；邻居有困难，他尽己所能提供帮助；在扶贫工作中，他慷慨解囊；为建设美丽乡村，他经常义务植树、打扫卫生。在父母的影响下，李记生的两个儿子为人善良。提起这一家子，村民都竖起大拇指。

在第十一届“后河好人”颁奖典礼上，李记生获得“孝老爱亲类好人”荣誉称号。他胸前戴着大红花，上台接受表彰，激动之情溢于言表。

6月30日晚，增福镇迎“七一”表彰大会暨第五届道德模范颁奖典礼在申店社区党建红色主题广场举行。16名道德模范每人奖励一台全自动洗衣机，4名红旗党支部书记、1名优秀驻村第一书记、33名优秀共产党员、35名先进工作者受到表彰。500多人在晚会现场目睹了隆重的颁奖典礼，4.7万余人在网上观看直播。

在当天的表彰大会现场，16名道德模范胸前戴着鲜红的绶带，走上铺着红地毯的舞台，光荣地接受了表彰，其中就有“孝老爱亲模范”王金金和“助人为乐模范”刘长河。除了“孝老爱亲模范”“助人为乐模范”外，增福镇还评选出了“诚实守信模范”“敬业奉献模范”等。此外，增福镇还表彰了2019年为增福镇发展作出突出贡献的先进党组织、先进单位、优秀共产党员和先进工作者。

“对16名道德模范进行大力表彰，是为了弘扬真、善、美，传递正能量。这既是对党的生日最好的纪念，也是对增福镇全体居民道德建设成果的一次检验。”增福镇党委书记赵精武说。

自2009年开始，后河镇每年都会开展评选、表彰“后河好人”活动，至今已经坚持了11年。“后河好人”如何评选？这项活动反响如何？

据了解，每年农历十月，后河镇党委、镇政府开始安排“后河好人”评选工作，分3个阶段进行公开评选：一是宣传发动。利用微信对前一年评选的“后河好人”先进事迹进行回顾，在群众中广泛宣传，营造氛围；同时，借助“平安大喇叭”进行宣传，激发群众参与“后河好人”评选的积极性。二是基层推荐。在宣传发动的基础上，各村进行推荐，将符合“后河好人”评选标准、群众呼声较高的村民确定为村级

候选人。三是组织评选。各村党支部召开党员代表大会进行评议，最终推荐一名候选人参加“后河好人”评选。后河镇党委、镇政府根据各村上报的材料，对候选人的事迹进行核查，召开专题会议对候选人进行评议。

后河镇党委、镇政府会给予“后河好人”优厚的待遇：一是隆重表彰。每年农历十二月，后河镇党委、镇政府都会组织人员对本届“后河好人”的事迹进行采编，在表彰大会上播放，并颁发荣誉证书。评选五美家庭、十星级文明户时优先考虑“后河好人”所在的家

庭。二是给予物质奖励。除颁发荣誉证书外，后河镇党委、镇政府还会根据“后河好人”的家庭生活需求对其进行物质奖励。11年来，后河镇党委、镇政府采购了洗衣机、自行车、豆浆机、液晶电视等对“后河好人”进行奖励。三是给予生活方面的支持。被评为“后河好人”的村民，能在爱心超市领取生活用品。

“后河好人”评选活动已经成为后河镇人人关注的大事，使后河镇形成了人人学习“好人”、人人争当“好人”的浓厚氛围。

树立道德标杆，培育文明乡风

2008年，后河镇闫楼村村民马丽与闫玉龙自由恋爱并结婚。婚后，马丽专心在家照顾公公、婆婆，以及小姑子、大伯。

马丽的婆婆患有冠心病，公公患有骨质增生，都不能干重活儿；小姑子身有残疾；大女儿患有先天性心脏病，小女儿还很小。她一边照顾公婆和女儿，一边照顾小姑子和患有风湿的大伯。对于马丽的付出，闫楼村的父老乡亲看在眼里，纷纷对她竖起大拇指。

“马丽对婚姻、家庭的坚持，影响了我们村很多年轻人。我们村的人都说她是现实版‘超级玛丽’！”闫楼村党支部书记闫东锋说。

2019年5月，马丽被评为孝老爱亲类“中国好人”。在此之前，她曾被评为第七届“后河好人”。她的事迹和众多“后河好人”的事迹一起被印成宣传画，张贴在“后河好人”荣誉墙上。

评选、表彰“后河好人”，后河镇坚持了11年，先后评选出“后河好人”107人次。其中，杨景尧、马丽荣登中国好

人榜，邱留云、王伟红荣获“河南乡村好媳妇”称号，杨宝生荣获“许昌市道德模范”称号。层出不穷的“后河好人”树立了道德标杆，凝聚起向上向善的精神力量，成为推动后河镇经济社会发展的“精神引擎”。

后河镇新时代文明实践所是后河镇党委、镇政府进行社会主义核心价值观宣传的主阵地。该所设置了“后河好人”荣誉墙，对第一届到第十届“后河好人”的事迹进行展示。在该所的多媒体室，有关“后河好人”事迹的视频每天轮流播放。

近年来，我市以道德模范评选表彰、“身边好人”推选活动为契机，做到推荐评选与学习宣传同步进行，广泛宣传各级各类先进典型的先进事迹，在全社会营造了崇德向善、致敬模范的良好氛围。

在广袤的乡村，层出不穷的“身边好人”、道德模范树立了看得见、摸得着的榜样，以实际行动传递正能量，使乡风文明如浓浓花香沁入人心。

